

பதுவி விலக திணைஷ் மறுப்பு:

# பிசுபிசுத்துப்போன மஹிந்தவினின் கணவ

மொட்டுக் கட்சிக்குள் மேலும் பிளவு

பிரதமர் திணைஷ் குணவர்தனவை அப் பதவியிலிருந்து அகற்றி முன்னாள் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்சவை மீண்டும் பிரதமராக நியமிப்பதற்கு பொதுஜன பெரமுன பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சிலர் மேற்கொண்ட முயற்சி இப்போது பிசுபிசுத்துப் போயுள்ளது. 02 >>>

பிரதமரிடம் கையளிக்கப்படும்  
எல்லை நிர்ணய அறிக்கை

உள்ளூராட்சி மன்றங்களுக்கான எல்லை நிர்ணய குழுவினால் தயாரிக்கப்பட்டுள்ள இடைக்கால அறிக்கை செவ்வாய்க்கிழமை (28) பிரதமர் திணைஷ் குணவர்தனவிடம் கையளிக்கப்படவுள்ளதாக எல்லை நிர்ணய குழுவின் தலைவர் மஹிந்த தேசப்பிரிய தெரிவித்துள்ளார். 04 >>>

என்னை இனங்காண முடியாத  
பயங்கர நோயில் மனைவி அவதி

இப்படியுக்கும் ஏனக்கு தூற்றுக்கறார்கள்

புலம்புகிறார் சரத் வீரசேகர

எனது மனைவிக்கு இன்று என்னை அறிந்து கொள்ள முடியாது அவர் டயமென்சா நோயால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளார். அப்படி பாதிக்கப்பட்டுள்ள என்னை கடைக்கோ வீதியில் செல்லும் போது என்னைத் தூற்றுக்கறார்கள் என பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ரியர்-அட்மிரல் சரத் வீரசேகர கூறுகிறார். தனியார் வானொலி ஒன்றுக்கு அளித்த பேட்டியில் சமூகம் தன்னை அவமதிப்பது பற்றி வேதனையுடன் கருத்துத் தெரிவித்துள்ளார். பேட்டியில் அவர் மேலும் 04 >>>

அடக்கு முறைகள் மூலம்  
எம்மை அடக்க முடியாது

மக்கள் வெள்ளத்தில் அநூர அதிரடி

தேசிய மக்கள் சக்தியின் எதிர்ப்பு பேரணி லிப்டன் சுற்றுலாத்துறையில் நேற்று இடம்பெற்றது. 02 >>>

தேர்தலுக்கு தடங்கல்கள் ஏற்படுகினால்  
நீதிமன்ற அவமதிப்பு வழக்கு

தாக்கல் செய்யப்படும் என்கிறார் சுமந்திரன் எம்.பி.

"உள்ளூராட்சி சபைத் தேர்தலை நடத்துவோம் என்று நீதிமன்றில் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு வாக்குறுதி 02 >>>

தலைமைகளின் ஒதுங்கியணந்த  
செயற்பாட்டிற்கு பௌசியை தலைமைமையறிக அழைப்பு

(சஜிம், எம் காசிம்)

முஸ்லிம் சமூகம் எதிர்கொள்ளும் சமகால நெருக்கடிகளுக்குத் 02 >>>

ஐக்கிய குடியரசு என  
சம்பிக்கவின் புதிய கட்சி

விபரங்கள் அடுத்த மாதம் அறிவிப்பு

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் பாட்டலி சம்பிக்க ரணவக புதிய அரசியல் 02 >>>

தூசன வார்த்தைகளால்  
ஏசினார் அமைச்சர் கூசில்

ஐராவினி கவிருண எம்.பி. முறுப்பாடு

கல்வி அமைச்சர் கூசில் பிரேமஜயந்த 02 >>>

அரசியல் சதி, கோழைக்குனத்துக்கு  
தயாராவதை உடன் நிறுத்துங்கள்

ஜனாதிபதி ரணிலுக்கு சஜித் எச்சரிக்கை

நிறைவேற்று ஜனாதிபதி உட்பட எவருக்கும் அரசியலமைப்பை மீறி செயற்படுவதற்கு உரிமை இல்லை எனவும், அரசியல் சதி அல்லது அரசியல் கோழைத்தனத்திற்கு தயாராக வேண்டாம் என ஜனாதிபதிக்கு சுட்டிக்காட்டுவதாக எதிர்க்கட்சித் தலைவர் 02 >>>

உக்கரைன் போரை நிறுத்தும்  
அமைதிப் பேச்சுக்கு தயார்

ஐஜர்மன் பிரதமரிடம் மோடி எதிரிவிப்பு

(திருச்சி எம்.கே. ஷாகுல் ஹய்யது) "உக்கரைன் போருக்கு தீர்வு காணும் அமைதி 02 >>>



# Victory Cup வெற்றி கிண்ணத்தை சுவிகரித்த பேருவளை அல் ஹுமைஸரா தேசிய பாடசாலை



கனத்துறை மாவட்ட பாடசாலைகளுக்கு இடையில் கடினப்பந்து கிரிக்கெட் விளையாட்டை ஊக்குவிக்கும் நோக்கில் பங்களாதேஷ் உயர்ஸ்தானிகரலாயத்தின் அனுசரணையுடன் பேருவளை

அல்-ஹுமைஸரா தேசிய பாடசாலை மற்றும் பயாகல் பண்டாரநாயக்க மகா வித்தியாலயம் ஆகிய இரு பாடசாலைகளுக்கு இடையிலான கடினப்பந்து ஒரு நாள் சுற்றுப்போட்டி (23) மக்கொன சரே கடினப்பந்து விளையாட்டு



பலஸ்தீன் தூதுவர் கலாநிதி ககைர் எம்.எச். டார் செய்யத் அஸ்கிரிய வணத்துக்குரிய கலாநிதி வராக்கா கொட தம்மசித்தி சிறி பாக்கண்ட ஜானரத்தினபிந்தான மஹாநாயக்க தேரரை அத்துடன் மல்வத்தை திப்புட்டுவாவே சுமங்களாவே தேரர்களை கண்டியில் அஸ்கிரிய மாகா பெளத்த பண்சலையில் வைத்து இச்சந்திப்பு நடைபெற்றது.

இச் சந்திப்பில் பலஸ்தீன் நாட்டில் நடைபெறும் யுத்தங்கள் அந்த நாட்டில் உள்ள காணிகள் உடைமைகள் கொடுமைகளை இஸ்ரேல் அபகரிப்பு பற்றிய பிரச்சினைகளை பலஸ்தீன் தூதுவர் அஸ்கிரிய தேரர்களுக்கு விளக்கிக் கூறினார்.

(அஹ்மட் ஏ சமத்)

Discover our entire collection of iKING Premium Casual Shirts. The brand iKING stands for its charisma, style, and attitude that comes in your life owning this brand.

**iKING**  
be the best version of U!!!

**iKING International**  
Kingdom of Casual Shirts

Sales Department: +94 74 055 2220  
No 210-2/1, Airtel Market, Main Street, Colombo-11

[www.iking.clothing](http://www.iking.clothing)



மைதானத்தில் நடைபெற்றது. இந் நிகழ்வின் பிரதான அதிதியாக பங்களாதேஷ் உயர்ஸ்தானிகர மதிப்பிற்குரிய தாரிக் முஹம்மத் ஆரிபுல் இஸ்லாம் அவர்கள் கலந்துகொண்டார். மேலும் கனத்துறை மாவட்ட காவல்துறை உதவிக் கண்காணிப்பாளர் (ASP, Kalutara District) துமிந்த ராஜபக்ஷ அவர்கள் இன்றைய நிகழ்வை ஆரம்பித்து வைத்தார்.

இந்த ஒரு நாள் சுற்றுப்போட்டியில் நாணய சூழற்சியில் வெற்றி



பெற்ற பண்டாரநாயக்க மகா வித்தியாலயம் 38 ஓவரில் அனைத்து விக்கெட்களையும் இழந்து 156 ஓட்டங்களை பெற்றிருந்த வேளை,

அதை எதிர்த்து களமிறங்கிய அல்-ஹுமைஸரா தேசிய பாடசாலை 31 ஓவரில் 5 விக்கெட்டுகளை மாதிரம் இழந்து 157 ஓட்டங்களை பெற்று Victory Cup - 2022 எனப்படும் வெற்றிக்கிண்ணத்தை சுவிகரித்துக்கொண்டது. அல்ஹுமேசரா தேசிய

பாடசாலையின் அதிபர் திரு எம்.ஆர்.எம் ரில்சு, பண்டாரநாயக்க மகா வித்தியாலயத்தின் அதிபர் திருமதி கே.பி தயாணி அவர்களும் தங்களது பூரண ஒத்துழைப்பினை வழங்கி இருந்தனர். மேலும் இந்த செயற்திட்டத்தின் ஒருங்கிணைப்பாளராக இளைஞர் பாராளுமன்றத்தின் வெளிவிவகார பிரதயமைச்சர் அஹ்மத் ஸாதிக் அவர்கள் செயற்பட்டிருந்தார்.

இந்த செயற்திட்டம் மென்மேலும் வெற்றியடைவதற்கு பாடசாலைகளினுடைய பழைய மாணவர் அமைப்பு, பாடசாலை அபிவிருத்தி நிறைவேற்றுக்குழு, நலன்விரும்பிகள் மற்றும் அனுசரணை நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றின் உதவிகளோடு கனத்துறை மாவட்டத்தில் கடினப்பந்து விளையாட்டுத்துறை ஊக்குவிக்கப்பட்டது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

**PICK N SAVE**  
SUPERMART

077 4 58 58 59

PICK N SAVE SUPER MART (PVT) LTD  
#90, WATARAPPALA ROAD, MOUNT LAVINIA.

Specially Designed course for After O/L Student  
Get International Recognized Qualifications  
**BCS Certificate in IT (UK)**  
RQF LEVEL 04

▶ Minimum Qualification : Age 16+  
▶ No any other requirements

→ **BCS Diploma in IT (UK)**  
RQF LEVEL 05  
▶ Minimum Qualification :  
RQF Level 04 (BCS Certificate)

☑ TVEC Approved ☑ Ofqual Approved

For More Details +94778 877 907  
+94765 204 604  
+94765 204 605  
+94 77 082 2218

**20% DISCOUNT**  
For the First 20 Students

**March Intake**  
Closing Date : 20th February 2023

Duration : 6 Months  
Course Fee : 60,000/- + BCS Exam Fee  
Installment Plans Available

**bcS**  
The Chartered Institute for IT  
Accredited Training Partner

**AMAZON COLLEGE**  
INTERNATIONAL CAMPUS

294, 2nd Floor, Galle Road, Colombo 04, Sri Lanka.  
+94112 591 110 | info@amazoncollege.lk  
www.amazoncollege.lk





**அஸ்ஹர் அன்ஸார் FRSPH (UK)**  
**மனோதத்துவ ஆலோசனை நிபுணர்**  
**மனோதத்துவ எழுத்தாளர்**

உங்கள் லட்சியத்தை எப்படி அடைவது என்று நீங்கள் யோசிக்கலாம். நீங்கள் உங்களில் அழகான வளர்ச்சியை, மாற்றத்தை அடைய முயற்சி செய்யலாம்.

இருப்பினும், ஒவ்வொருவரும் அவரவர் மனநிலையின் அடிப்படையில் அதைப் பற்றி சிந்திக்க வேண்டியது அவசியமாகும். எமக்கு இரண்டு வகையான மனநிலைகள் உள்ளன.

ஒன்று நிலையான மனநிலை மற்றது வளர்ச்சி மனநிலை.

நிலையான மனநிலை கொண்டவர்கள் திறமை, ஆற்றல் என்பன தமக்குள் வேரூன்றியிருப்பதாக நினைக்கிறார்கள்.

நம்புகிறார்கள், மேலும் தமது திறன்களை, அவ்வாறே ஆற்றல்களை மாற்ற முடியாது என்று

**மனநலமும் ஆலோசனையும்**

மற்றும் முயற்சி மூலம் தங்கள் திறமைகளை மேம்படுத்த முடியும் என்று நம்புகிறார்கள். தங்களால் தம்மை மேம்படுத்த முடியும் என்று நம்புகிறவர்கள் - அதாவது, வளர்ச்சி மனப்பான்மை கொண்டவர்கள் - அவர்கள் தேர்ந்தெடுக்கும் எந்தத் துறையிலும்

ஆகவே, சுயமான உந்துதல் அதாவது நாங்கள் எங்களை எப்போதும் ஊக்குவிக்கும் மனப்பான்மை வாழ்வின் வெற்றியில் ஒரு முக்கிய அங்கமாகும். எங்களில் சில தரங்களை, தகமைகளை மேம்படுத்த அல்லது பூர்த்தி செய்ய வேண்டும் என்ற ஆசை எமக்கு இருக்க வேண்டும். தனிப்பட்ட இலக்குகளை அடைவதற்கான அர்ப்பணிப்பு எமக்கு கட்டாயம் இருக்க வேண்டும்.

“வாய்ப்புகள் கிடைக்கும் போது செயல்படத் தயார்” என்ற முன்முயற்சியையும் ஆசையையும் நாம் கொண்டிருக்க வேண்டும்.

பின்னடைவுகளை எதிர்கொண்டு இலக்குகளைத் தொடரும் திறனை நாம் பெற்றிருக்க வேண்டும்.

இவை ஒவ்வொன்றும் நிச்சயமாக எம்மை வெற்றிக்கு அழைத்துச் செல்ல மிக முக்கியமாக தேவைப்படும் விடயங்கள் ஆகும்.

இவை வளர்ச்சி மனநிலையின் அழகான அடையாளங்களாகும்.

**எங்களை மேம்படுத்துவோம்**

ஆனால் வளர்ச்சி மனநிலை கொண்டவர்கள் கடின உழைப்பு

சாதிக்க அதிக வாய்ப்புகள் இருப்பதாக ஆராய்ச்சிகள் எடுத்துக் காட்டுகின்றன.



முஜிபுர் ரஹ்மானின் பதவி விலகல், தெற்கு முஸ்லிம் தலைமைத்துவத்தில் இடைவெளியை ஏற்படுத்தியுள்ளதாக உணரப்பட்டுள்ளது. இளம் எம்.பி ஒருவர் உள்ளூராட்சி தேர்தலில் போட்டியிடுவதற்காக பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதவியை இராஜினாமா செய்துள்ளதை குறிப்பாக, கொழும்பு மாவட்ட முஸ்லிம்கள் விரும்பவில்லை. இதன், எதிரொலிகளை மாளிகாவத்தை, மருதானை, பொரளை, தெமட்டகொடை மற்றும் பஞ்சிகாவத்தை போன்ற முஸ்லிம்கள் அதிகமாக வாழும் பகுதிகளில் கேட்க முடிந்துள்ளது.

கொழும்பு மத்திய தொகுதி முஸ்லிம்களின் பாராளுமன்றப் பிரதிநிதித்துவம் ஒரு உள்ளூராட்சித் தேர்தலுக்காக பேரம்பேசப்படுமளவுக்கு நலிவடைந்துள்ளது. இதை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது. எனவே, இவரது பதவி துறத்தலுக்குப் பின்னாலுள்ள பின்னணிகள் குறித்து ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் தலைவர் தெளிவுபடுத்த வேண்டும் என்றும் கொழும்பு மத்திய தொகுதி முஸ்லிம்கள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.

82,000 விருப்பு வாக்குகளால் தெரிவான முஜிபுர் ரஹ்மான், எதிர்காலத்தில் தெற்கு முஸ்லிம்களின் தலைமைக்கான

அடையாளமாக வளர்ந்து வந்தார். ஜாபிர் ஏ காதர், ஹலீம் இஷாக்க மற்றும் எம்.எச்.முஹம்மத் போன்ற தெற்கு முஸ்லிம்களின் முன்னோடித் தலைவர்களின் இடத்துக்கு வளர்த்தெடுக்கும் விருப்பமுடனே முஜிபுர் ரஹ்மானுக்கு வாக்களித்ததாக தெரிவித்த பலர், தங்களைக் கேளாமல் அவர் பதவி துறந்திருக்கக் கூடாதென்றும் தெரிவித்துள்ளனர். தெற்கில் ஒரு முஸ்லிம் அடையாளம் வளர்வதை அல்லது தென்படுவதை சஜித் பிரேமதாஸ் விரும்பவில்லையா? என்றும் இவர்கள் கேள்வி எழுப்பி உள்ளனர்.

ஈஸ்டர் தாக்குதலையடுத்து கொழும்பு மாவட்ட முஸ்லிம்களே அதிக நெருக்குவாரங்களுக்கு உள்ளாகினர். அன்று நிலவிய அரசு ஒடுக்குமுறைக்கு எதிராக முஜிபுர் ரஹ்மான் எழுப்பிய எதிர்ப்புக் குரல்கள்தான் அவரை இந்தளவு எழுப்பிவிட்டது. இந்நிலையில், தேசிய அரசியலிலிருந்து அவரை மலின்படுத்த எடுக்கப்பட்டிருக்கும் இந்தப் பதவி விலகலுக்கு, சஜித் பிரேமதாஸின் ஐக்கிய மக்கள் சக்தி என்ன பரிசு தரப்போகிறது என்பதையே கொழும்பு முஸ்லிம்கள் எதிர்பார்த்துள்ளனர்.

ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ், கிழக்கில் உதயமான காலப்பகுதியிலும்



**சுஜித்.எம்.காசிம்**

நேரத்தில், அன்றிருந்த தெற்கு தலைவர்களான எம்.எச்.முஹம்மத், ஏ.எச்.எம்.அஸ்வர் மற்றும் அமைச்சராக இருந்த ஏ.எச்.எம். பொளனி ஆகியோரே தனித்துவ அரசியலுக்கும் தென்னிலங்கை முஸ்லிம்களுக்கும் சம்மந்தமில்லை என்பதை தெளிவுபடுத்தியிருந்தனர்.

எனவே, இதுபோன்ற இன்னல்கள், நெருக்கடிகளுக்கு முன்வந்து, தெற்கு முஸ்லிம்களுக்கு வழிகாட்ட முஜிபுர் ரஹ்மான் தேசிய அரசியலில் மீண்டும் நுழைய வேண்டும். தேசியப் பட்டியலிலிருந்தாவது இவருக்கு ஒரு ஏற்பாடு செய்யப்பட வேண்டும் என்றும் கொழும்பு முஸ்லிம்கள் விரும்புகின்றனர்.

முன்னாள் ஜனாதிபதி

**தேசிய அரசியலிலிருந்து தெற்கு முஸ்லிம்களின் துணைமையை ஜரங்கட்டும் முயற்சிக்கு எதிர்ப்பு!**

தெற்கு முஸ்லிம்கள் சிலரின் சீண்டல்கள், சந்தேகங்களுக்கு உள்ளாக நேர்ந்தது. இந்த

ரணசிங்க பிரேமதாஸ் தெற்கு முஸ்லிம் பிரதிநிதித்துவங்களை மாத்திரமல்ல, கிழக்கிலிருந்த கட்சியின் முஸ்லிம் பிரதிநிதித்துவங்களைப் பாதுகாத்த வரலாற்றை அவரது மகன் புரிந்துகொள்வது அவசியமென தென்னிலங்கை புத்திஜீவிகள் கருதுகின்றனர். ஸ்ரீலங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ்/டன் 1989 இல் முன்னாள் ஜனாதிபதி ரணசிங்க பிரேமதாஸ் போட்டித் தவிர்ப்பு ஒப்பந்தத்தில் கைச்சாத்திட்டார். இதன் பிரகாரம், சம்மாந்துறையில் எம்.ஏ.மஜீத் மற்றும் கல்முனை ஏ.ஆர்.எம்.மன்தூர் ஆகியோர் போட்டியிடுவதிலிருந்து தவிர்க்கப்பட்டனர். இருந்தாலும், இவ்விருவரையும் தேசியப் பட்டியலூடாக பாராளுமன்றம் நுழையவைத்த தனது தந்தையின் கைங்கர்யத்தை அவரது மகன் சஜித் பிரேமதாஸ் முன்னுதாரணமாகக்கொள்ள வேண்டும் என்றும் தென்னிலங்கை புத்திஜீவிகள் கருத்து வெளியிட்டுள்ளனர்.

# IIC Kuwait - குவைத் வாழ் இலங்கையர்கள் குவைத்தில் ஏற்பாடு செய்த இரத்த தான நிகழ்வு



**(ஹரிஸ் சாவிஹ்)**  
கடந்த 30 வருடங்களுக்கு மேலாக குவைத் வாழ் இலங்கையர்களுக்கு பல வகையான சேவைகளையும் செய்து வரும் இக்ரஃ இஸ்லாமிய சங்கத்தின் (IIC Kuwait) பதினொராவது வருடாந்த இரத்த தான நிகழ்வு "என்னை ஆளாக்கிய நாட்டுக்கு

இரத்த தானம் செய்வோம்" எனும் சலோகத்தின் கீழ் இவ்வருடம் பெப்ரவரி மாதம் 10 ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை குவைத், ஜப்ரியா மத்திய இரத்த வங்கியில் மிகவும் சிறப்பாக நடந்து முடிந்தது. இந்நிகழ்வை இக்ரஃ இஸ்லாமிய சங்கத்தின் பெண்கள் பிரிவு ஏற்பாடு

செய்திருந்தது. இக்ரஃ இஸ்லாமிய சங்கத்தின் தலைவர் அஷ்ஷேய்க் ஷிராஸ் அஸீஸ் அவர்கள் இந்நிகழ்வை தலைமை தாங்கினார்கள். இந்த இரத்த தான நிகழ்வில் பிரதம அதிதியாக அகில இலங்கை ஜம்மியத்துல் உலமாவின் பொதுச் செயலாளர் அஷ்ஷேய்க்

அர்கம் நூராமித் அவர்களும், விஷேட அதிதியாக Muslim AID நிறுவனத்தின் இலங்கைக்கான மேலாளர் பைஸர் கான் அவர்களும் கலந்து சிறப்பித்ததுடன், குவைத் நாட்டில் பணி புரியும் இலங்கை வைத்தியர்கள் குழு, குவைத்தில் இயங்கும் இலங்கை

இந்திய சங்கங்களின் பிரதிநிதிகள் என ஏராளமானோர் கலந்து கொண்டிருந்தனர். அதேபோல் நூற்றுக்கும் அதிகமானோர் ஜாதி, இன, மத பேதமின்றி இரத்த தானம் செய்தனர். இந்த இரத்த தான நிகழ்வு குவைத் வாழ் இலங்கையர்கள் குவைத் நாட்டுக்கு செய்யும் நன்றிக் கடனாகவும், எங்கள் தாய்நாட்டுக்கு செய்யும் ஒரு கௌரவமாகவும் இருந்தது. இவ்வாறான மனித நேயப் பணிகள் நாடுகளுக்கிடையேயும், இனங்களுக்கிடையேயும் நல்லுறவை ஏற்படுத்தி சக வாழ்வை கட்டியெழுப்புவதில் முக்கிய பங்கு வகிக்கின்றது. உலக இரத்த தான தினம் ஆண்டுதோறும் ஜூன் மாதம் 14ம் திகதி ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் ஒத்துழைப்புடன் உலக சுகாதார நிறுவனத்தால் சர்வதேச ரீதியில் அனுஷ்டிக்கப்படுகின்றது. குவைத் மத்திய இரத்த வங்கி ஆண்டு தோறும் அதிக இரத்த தானம் செய்த சமூகங்களையும், அமைப்புக்களையும், தனி மனிதர்களையும் இத்தினத்தில் கௌரவிக்கின்றது. அந்த வகையில் 2020-2021 ஆண்டில் அதிக இரத்த தானம் செய்த இலங்கை அமைப்புக்களில் ஒன்றாக இக்ரஃ இஸ்லாமிய சங்கம் (IIC Kuwait) கௌரவிக்கப்பட்டது. குவைத் மத்திய இரத்த வங்கியால் இலங்கையர்கள் இவ்வாறு கௌரவப்படுத்தப்பட்டது இதுவே முதல் தடவையாகும்.

## மனநிலை பாதிக்கப்பட்டவர்களை மீட்டெடுக்கும் நிலையம் திறந்து வைப்பு!



**(அபு அனா)**  
18 வயதுக்குட்பட்ட பால்நிலையின்மையால் பாதிக்கப்பட்ட பெண்கள் மற்றும் இல்லத்து வன்முறையினால் மன உளைச்சலுக்கு உள்வாங்கப்படுபவர்களின் எண்ணிக்கை நாளாந்தம் கூடக்கொண்டே செல்கிறது. அதிலிருந்து அவர்களை விடுபட வைப்பதற்கான பல முயற்சியை நாம் முன்னெடுத்து வருகின்றோம் என்று திருமலை மாவட்ட பெண்கள் அமைப்பின் பணிப்பாளர் திருமதி பிரசாந்தினி உதயகுமார் தெரிவித்தார். உள்வாங்கப்பட்டவர்களுக்கான மாவட்ட உளவள நிலையம் திறந்து வைக்கும் நிகழ்வு செவ்வாயன்று (21) துளசிபுர நன்னடத்தை மற்றும் சிறுவர் பராமரிப்பு திணைக்களத்தின் கீழ் இயங்கும் கட்டடத்தில் திறந்து வைக்கப்பட்டது. இந்நிகழ்வுக்கு கிழக்கு மாகாண சுகாதார அமைச்சின் செயலாளர் திருமதி ஜே.ஜே.முரளிதரன் பிரதம

அதிதியாக கலந்துகொண்டு திறந்து வைத்தார். இதில் கலந்துகொண்ட அவர் உரையாற்றும் போதே இவ்வாறு தெரிவித்தார். அங்கு அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், இன்றைய காலகட்டத்தில் குற்றமிழைத்தவர் மற்றும் பாதிக்கப்பட்டவருக்கிடையிலான அதிகார வேறுபாடே பால்நிலை சார் வன்முறைக்கான அடிப்படைக் காரணமாகும். இதுதவிர சமூக, மத, பண்பாட்டுக் காரணிகள், தனிப்பட்ட பழக்கங்கள் மற்றும் நடத்தைகள், பொருளாதாரக் காரணிகள், பலவீனத்தன்மை உள்ளிட்ட சூழ்நிலை சார் காரணிகளாலும் இந்நிலை அதிகரித்துக் கொண்டே செல்கின்றது. இந்நிலைமையிலிருந்து அவர்களை பாதுகாப்பான முறையில் மீட்டெடுக்கும் நெக்கிலேயே இந்நிலையம் திறந்து வைக்கப்பட்டுள்ளது. குறிப்பாக, இதில் பாதிக்கப்பட்ட பெண்களை துரிதமா அவர்களின் துயரிலிருந்து இலகுவழியில்

வெளியே கொண்டு வருவதற்காக திருகோணமலை மாவட்ட 7 பிரதேச செயலகப் பிரிவின் கீழ் கடமையாற்றும் இதுதொடர்பான உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் ஏனைய அரசு உத்தியோகத்தர்களும் ஒருமித்த பங்குதாரர்களாக பணியாற்றும்போதே, சிறந்த மாற்றத்தை உருவாக்குவதுடன், ஏனையவர்களைப் போன்று பாதிக்கப்பட்டவர்களையும் வாழவைக்க முடியும் என்றார். இந்நிகழ்வில் கிழக்கு மாகாண ஆணையாளர் திருமதி றிஸ்வானி றிபாஸ், உளநல வைத்திய நிபுணர் வைத்தியர் திருமதி ஹயானி ஜெயவர்த்தன, மாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிமனையின் பொறுப்பு வைத்தியர், திருமலை மாவட்ட பெண்கள் அமைப்பின் உத்தியோகத்தர்கள், திருகோணமலை மாவட்ட 7 பிரதேச செயலகங்களில் கடமையாற்றும் துறை சார்ந்த உத்தியோகத்தர்கள் உள்ளிட்ட பலர் இதில் கலந்துகொண்டனர்.



சம்மாந்துறை விவசாய விரிவாக்கல் நிலையத்திற்குட்பட்ட பனிச்சங்கேனி கண்டத்தில் 16 வாரமாக நடைபெற்ற நெற் பயிர் செய்கை மேற்கொள்ளும் விவசாயிகளுக்கான ஒருங்கிணைந்த பீடை முகாமத்துவ பயிற்சி நெறியின் இறுதி நிகழ்வும், அறுவடை மதிப்பீட்டு விழாவும் (23) நடைபெற்ற போது எடுக்கப்பட்ட படம். (எம்.என்.எம்.அபுராஸ்)

## ஜப்பான் தூதுவர் திருகோணமலை விஜயம்- கிழக்கு ஆளுநரும் பங்கேற்பு



**(அப்துல்சமீம் யாசீம்)**  
விவசாயத்திற்கு இரசாயனங்கள் பயன்படுத்தப்பட்டால் 2050 ஆம் ஆண்டளவில் எமது மண் முற்றாக அழிந்துவிடும். அப்படி நடந்தால் மண்ணை மீட்ட முடியாது என கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் அனுராதா யகம்பத் தெரிவித்தார். ஜப்பானில் உள்ள அரசு சார்பற்ற நிறுவனமான "பீஸ் விள்" மூலம் திருகோணமலை கலாசார மண்டபத்தில் நடைபெற்ற இயற்கை உற்பத்தி களுக்கான விழிப்புணர்வும் விவசாய உணவு உற்பத்திச் சந்தையும் என்ற தலைப்பிலான அறிமுக கண்காட்சியை திறந்து வைத்து உரையாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். இந்நிகழ்வில் இலங்கைக்கான ஜப்பானிய தூதுவர் திரு.மிககோஷி ஹிடேகியும் கலந்துகொண்டார். இதில் கலந்துகொண்டு மக்கள் மத்தியில் கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் இவ்வாறு உரையாற்றினார். "எங்கள் மண்ணைப் பாதுகாப்பதை ஒருபோதும் தள்ளிப் போடக் கூடாது. இன்று முதல் நாம் அதனை பின் பற்ற வேண்டும். எமது நாட்டில் 02 ஏக்கர் நெற்செய்கையை மேற்கொள்ளும் பெருமளவிலான விவசாயிகள் உள்ளனர். திருகோணமலை மாவட்டத்தில் மட்டுமன்றி கிழக்கு மாகாணம்

முழுவதிலும் உள்ள விவசாயிகள் இவ்வாறான விடயங்களுக்குப் பழகிக் கொள்ள வேண்டும். விஷ மில்லா உணவுக்காக ஜப்பானில் மிக முக்கியமான திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. அத்தகைய பொருட்களுக்கு நல்ல தேவை உள்ளது. எனவே, இதுபோன்ற நடவடிக்கைகளுக்கு உதவி வழங்கியதற்காக ஜப்பான் தூதருக்கு நான் குறிப்பாக நன்றியுள்ளவனாக இருக்கிறேன்" என்று ஆளுநர் கூறினார். இந்த வைபவத்தின் பின்னர் ஜப்பானிய தூதுவருக்கும் ஆளுநருக்கும் இடையிலான விசேட சந்திப்பொன்று திருகோணமலையிலுள்ள ஆளுநர் அலுவலகத்தில் இடம்பெற்றது. கிழக்கு மாகாணத்தில் விவசாயம், தொல்லியல் மற்றும் சுற்றுலா துறைகளுக்கு ஜப்பானில் இருந்து புதிய முதலீட்டாளர்களை வரவழைக்க சந்தர்ப்பம் வழங்கப்பட வேண்டுமென ஆளுநர் அங்கு கோரிக்கை விடுத்தார். மேலும், திருகோணமலை மாவட்டத்தில் அமைந்துள்ள கனிய மணல் கூட்டுத்தாபனத்தில் ஜப்பான் அரசாங்கத்தின் முதலீடுகளை ஊக்குவிப்பதற்காக தூதரிடம் ஆளுநர் வலியுறுத்தினார்.



ஏ.எச்.ஏ. ஹுஸைன்

மொழிக்கு இனமத, பேதமில்லை. ஆயினும், எமது நாடு மொழியை அடிப்படையாகக் கொண்டு இன்னமும் பிளவுபட்டுத்தான் நிற்கிறது.

“அடுத்தவரின் மொழி உங்களுக்குத் தெரிந்தால் ஆயிரம்

அவசியமான புத்தி எமக்குக் கிட்ட வேண்டும்.

இலங்கையில் பல்வேறு நெருக்கடிகளை எதிர்கொள்ளும் சிறுபான்மையினர் தங்களது குரலை சர்வதேச மட்டத்திற்குக் கொண்டு செல்ல ஆங்கிலக் கல்வி அவசியம் என்று வலியுறுத்துகிறார் ஆய்வுக்கும் மேம்பாட்டுக்குமான இஸ்லாமிய மகளிர் ஒன்றியம் மற்றும் கென்ர் ஆங்கிலக் கல்வி நிலையம் ஆகியவைகளின் பணிப்பாளரான அனீஸா பிர்தெளஸ்.

கென்ர் ஆங்கிலக் கல்வி நிலையத்தின் கல்விச் செயற்பாடுகளில் சிறந்த அடைவைப் பெற்ற 273 மாணவர்களுக்குச் சான்றிதழ் வழங்கி வைக்கும் 13வது வருடாந்த நிகழ்வு காத்தான்குடி மத்திய

நமது பிரச்சினைகளைக் கொண்டு செல்வதற்கு சர்வதே மொழியான ஆங்கிலத்தினூடான தொடர்பாடல் அறிவு இல்லாதிருப்பது ஒரு தடையாக இருந்து கொண்டிருக்கின்றது.

ஆகவே ஆங்கிலத்தில் கற்று புலமை பெற்று நாம் சர்வதேச அங்கீகாரத்தைப் பெற வேண்டும். ஆங்கில மொழி ஒருவருடைய அனுமையை உருவாக்கும் என்பதில் ஐயப்பாடு இல்லை. எனவே தற்போதைய நாட்டு பொருளாதார வீழ்ச்சி மற்றும்முள்ள நெருக்கடி நிலைமைகளுக்கு தக்க தருணத்தில் கைகொடுக்கக் கூடியது ஆங்கிலக் கல்வியோடும்” என்றார்.

இந்நிகழ்வில் உரையாற்றிய மட்டக்களப்பு மத்தி வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் எஸ்.

“அம்மா” என்பது நாம் கேள்விப்பட்ட மிக இனிமையான சொல்.

எனவே மொழி தாயைப்போலவே மிகவும் நெருக்கமானது,



வழியாக கூறப்படும் விடயமே தவிர மொழி தொடர்பாக எதுவித செயற்பாடுகளோ, நடைமுறைகளோ கவனத்தில் எடுத்தாளப்படவில்லை. எதுவும் நடைமுறையில் இல்லை.

நம் நாட்டில் வாழும் இரு மொழி இனத்தவர்களுக்கும் தம்முடன் ஒட்டிப்பிறந்த பிறந்த தாய் மொழியைத் தவிர ஏனைய மொழியில் சரளமாக உரையாட முடிவதில்லை.

இதனால் நமது தேச மக்கள் மொழி தொடர்பான பிரச்சினைகளுக்கு ஈடு கொடுக்க முடியாமல் திண்டாடிக் கொண்டிருக்கின்றார்கள்.

மொழியை அடிப்படையாகக் கொண்டு மேற்கொள்ளப்பட்ட



## அடுத்தவரின் மொழியை அறிந்திருப்பது ஆக்கபூர்வ செயற்பாட்டிற்கான விதை!

நட்புறவுகள் உங்களருகில் அமைந்து விட்டது என்று அர்த்தம்” இந்த வார்த்தையை காலம் சென்ற முன்னாள் ஜனாதிபதி ரணசிங்க பிஹேமதாஸ் அவர்கள் சிலாகித்தப் பேசுவது வழக்கம்.

“மொழி அடுத்தவரோடு அன்பை வளர்க்கும் கருவி” என்றும் அவர் கூறுவார்.

“மொழிக்கு உரித்தான கௌரவத்தை வழங்காத மனப்பான்மை காரணமாகவே நாம் கடந்த முப்பது ஆண்டுகாலம் துன்பியல் போரை எதிர்நோக்கினோம்..

பிரச்சினைக்கான தீர்வு வெடி மருந்துகளிடமும் ஆயுதங்களிடமும் கையளிக்கப்பட்டதன் மூலம் எமது நாட்டிற்கே உரித்தான அனைத்து மனித, பௌதீக, அறிவுசார் வளங்களை அசாதாரணமான முறையில் அழித்துக் கொண்டோம். இவை அனைத்தையும் விட எமது மனிதத்துவத்தையும், மனித நேயத்தையும் நாம் தொலைத்தும் விட்டோம்.

யுத்தம் முடிவடைந்து விட்டது. ஆனால், யுத்தம் ஏற்பட்டதற்கான மூல காரணங்கள் முடிவுறுத்தப்படவில்லை. எனவே, இப்போதாவது மேற்படி காரணிகளை இல்லாதொழிப்பதற்கு

கல்லூரியில் கடந்த 19.02.2023 அன்று இடம்பெற்றபோது இலங்கையர்களுக்கு ஆங்கிலக் கல்வியின் அவசியம் குறித்து அவர் சிலாகித்துப் பேசினார்.

அங்கு மேலும் உரையாற்றிய பணிப்பாளர் அனீஸா, ஆங்கிலத்தைக் கற்பது வெறுமனே ஒரு பாடத்தைக் கற்பது போன்றதாகாது. அது உங்களுக்கான ஒரு சர்வதேச தகைமைப் பத்திரமாக இருக்கும். இப்பொழுது நமது நாட்டின் பொருளாதார மற்றும் ஸ்திரமற்ற நிலைமை காரணமாக நாட்டிலிருந்து அநேகமானோர் வெளியேறி வெளிநாடுகளுக்குத் தொழில் தேடிச் செல்லும் நிலைமையைப் பார்க்கிறோம்.

அதேவேளை சிறுபான்மையினராகிய நாங்கள் பல்வேறு வகையான நெருக்கடிகளுக்கு முகம் கொடுத்துக் கொண்டும் இருக்கின்றோம்.

இந்நிலைமையில் சர்வதேச மொழியான ஆங்கிலத்தில் எங்களது குரல்களை சர்வதேச மட்டத்திற்கு உயர்த்தி எங்களது உரிமைகளைக் கேட்டுப் பெற்றுக் கொள்ள முடியாத சூழ்நிலையிலும் நாங்கள் இருக்கின்றோம்.

சர்வதேச மட்டத்திற்கு

எம்.எம். அமீர், காத்தான்குடி கோட்டக் கல்வி அதிகாரி எம்.எம். கலாவுதீன், மட்டக்களப்பு தேசிய கல்வித் தலைவரின் முன்னாள் தலைவர் எம்.ஐ.எம். நவான் உட்பட்ட கல்வியியலாளர்கள், ஆங்கிலக் கல்வியின் அவசியத்தை வலியுறுத்தினர். மேலும் மாணவர்களின் கலை நாடக வெளிப்படுத்தல்கள் ஊடாக ஆங்கிலக் கல்வியின் அவசியம் உணர்த்தப்பட்டது.

முக்கியமாக சர்வதேச தொடர்பாடலுக்கான ஆங்கில அறிவைப் பெற்றிருப்பதன் மூலம் நாட்டின் நல்லிணக்கத்தை ஏற்படுத்தி பொருளாதார அபிவிருத்திக்கான உத்திகளையும் வகுத்துக் கொள்ளலாம் மற்றவர்களின் உணர்வுகளைப் புரிந்து கொண்டு வாழ மொழியறிவு நமக்கு பல வழிகளில் உதவும். அடுத்தவரின் மொழியை நாம் அறிந்திருப்பது விலை மதிக்க முடியாத சொத்தாகும்.

மொழியும் மனித நேயமும் ஒருவருக்கு எவ்வளவு முக்கியத்துவம் பெறுகின்றது, மொழிப் பாகுபாட்டினால் எவ்வாறான குழப்பங்களை எதிர் கொள்கின்றோம், என்பது பற்றி நாம் கரிசனை கொள்ள வேண்டும்.

முக்கியமானது.

மொழியை கௌரவிப்பதன் மூலம் அவர் கௌரவிக்கப்படுகின்றார். ஒருவரின் மொழியை மற்றவர் தாழ்த்துவதால் அவர் தாழ்த்தப்படுகின்றார். அனைத்தையும் எமக்கு மொழியே கற்றுத் தருகின்றது.

எமது மனிதத்துவத்தை நாம் மொழியின் மூலமே வெளிப்படுத்துகின்றோம். எமது மனிதத்துவத்தின் பொதுத் தன்மையைப் பேண, மற்றையவரின் மொழியை நாம் கௌரவிக்க வேண்டும். அப்போதுதான் மனித மாண்பைப் பிரகடனப்படுத்த முடியும்.

வேற்று மொழியைப் பேசுவதன் மூலமும் பயன்படுத்துவதன் மூலமும் தனிநபர் என்ற வகையில் பெற்ற உரிமை காரணமாகவே கௌரவத்திற்குப் பாத்திரமாகின்றோம். இந்த உரிமை மூலம் பெறும் மகிழ்ச்சி மற்றையவரின் உரிமையாகும். இத்தகையதொரு சூழலிலேயே சமாதானத்தையும் சுபீட்சத்தையும் அனைவரும் பெறமுடியும்.

எமது நாடு ஒரே நாடு, நாம் ஒரு தாய் மக்கள், ஒரே குடையின் கீழ் வாழவேண்டும்” என்பது வாய்

பாகுபாடு காட்டல் காரணமாக நாம் கடந்த 30 ஆண்டுகள் யுத்தத்தை எதிர்கொண்டோம். யுத்தம் இன்று நிறுத்தப்பட்டுள்ளது.

ஆனால் எந்தத் தரப்பும் வெற்றி கொள்ளவில்லை. மொழிகளை கௌரவிப்பதால் மாத்திரமே இரு தரப்பினரும் வெற்றி பெற முடியும். இதனூடாகத்தான் நிரந்தர சமாதானத்தையும், சுபீட்சத்தையும் அனைவரும் பெற முடியும். சிங்களமும், தமிழும் அரசு கரும மொழிகளாயிருத்தல் வேண்டுமென்ற சட்டம்

1944.05.04ம் திகதி அரசு சட்டசபையில் அங்கீகரிக்கப்பட்டது.

1948ம் ஆண்டு நமக்கு ஓரளவு சுதந்திரம் கிடைத்தது. அப்போது நமது நாட்டின் அரசு கரும மொழி ஆங்கிலமாகத் திகழ்ந்தது. சுதந்திரத்தின் பின்னர் ஆங்கிலத்திலிருந்து விடுபட்டு இலங்கையின் அரசு கரும மொழிகளாக சிங்களமும், தமிழும் அமுலாக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். ஆனால் அவ்வாறு நடைபெற்றிருக்கவில்லை.

## தேர்தல் ஆணையத்திற்கு பணம் அனுப்பிய யாழ். இளைஞர்

யாழ். சுண்டுக்கிழியில் வசிக்கும் இளைஞர் ஒருவர் தேர்தல் ஆணையத்திற்கு பணத்தினை அனுப்பியுள்ளார்.

அனைவரும் ஒத்துழைப்பு செய்வோம், தேர்தலை நடாத்த ஒத்துழைப்போம்,

சிறு துளி பெருவெள்ளம் ஆகட்டும், தேர்தலை நடாத்தி ஜனநாயகத்தை நிலைநாட்டுவோம் என கோரி அவர் இவ்வாறு பணத்தினை அனுப்பியுள்ளார்.

தேர்தல் ஆணையகத்திற்கு

தேர்தலை நடாத்துவதற்கு பணம் வழங்காத காரணத்தினால் யாழ்ப்பாணம் சுண்டுக்குளி பகுதியில் வசிக்கும் இளைஞன் ஒருவர் காசுக்கட்டளை மூலம் 500 ரூபாய் பணத்தினை இவ்வாறு அனுப்பியுள்ளார்.



யானையின் தாக்குதலில் பலியாகும் உயிர்கள் :

# மனித உயிர்களை பாதுகாப்பது தொடர்பில் அரசாங்க அதிகாரிகள் உயர்மட்ட கலந்துரையாடல்

(நூருன் ஹுதா உமர் )

சம்மாந்துறை பிரதேசத்தில் விவசாய நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டவர்கள் இன்று அதிகாலை யானை தாக்குதலில் ஒருவர் உயிரிழந்துள்ளதுடன் மூவர் வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றமை அறிந்த சம்மாந்துறை பிரதேச சபை தவிசாளர் ஐ.எல்.எம்.மாஹிர் அவர்கள் வனஜீவராசிகள் பாதுகாப்பு திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் ஏ.எம்.எம்.தௌபீக் அவர்களை தொலைபேசியின் ஊடாக தொடர்பு கொண்டு பிரதேசத்தில் யானைகளினால் பலர் மரணம் அடைந்துள்ளதுடன், பொதுமக்களின் உடமைகளையும் நாளாந்தம் சேதப்படுத்துவதையும், தெளிவுபடுத்தினார்.

சம்மாந்துறை பிரதேசத்தில் யானைகளினால் ஏற்படும் பிரச்சினைகளை கட்டுப்படுத்துவது தொடர்பான அவசர



கலந்துரையாடல் அம்பாரை மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் ஜே.எம்.ஏ.டக்ளஸ் தலைமையில் அரசாங்க அதிபர் அலுவலகத்தில் வெள்ளியன்று (24) இடம்பெற்றது.

இதில் சம்மாந்துறை பிரதேச சபை தவிசாளர் ஐ.எல்.எம்.மாஹிர், சம்மாந்துறை பிரதேச செயலாளர் எல்.எல்.எம்.ஹனீபா, வன ஜீவராசிகள் பாதுகாப்பு

திணைக்களத்தின் மாவட்ட உதவிப்பணிப்பாளர் பிரசாந்த, மாவட்ட அனர்த்த முகாமத்துவ நிலையத்தின் பிரதிப்பணிப்பாளர் எம்.சீ.எம்.றியாஸ், வனஜீவராசிகள்

பாதுகாப்பு திணைக்களத்தின் உத்தியோகத்தர்களான ஜெகதீஸ், சுரேஸ்குமார், சிசிரகாமினி, கிச்சிறி மெமன் உள்ளிட்ட பலர் கலந்துகொண்டனர்.

பொதுமக்களுக்கும், விவசாயிகளுக்கும் சேதம் ஏற்படுத்தும் குறித்த ஒரு யானையை இனங்கண்டுள்ளதாகவும் அதனை வனவிலங்கு சரணாலயத்திற்கு இன்று ஏற்றி செல்லுவதற்கான நடவடிக்கை எடுப்பதாகவும், விவசாய நடவடிக்கை முடியும் வரை யானைகளை வனவிலங்கு பாதுகாப்பு செயலணியும், சிவில் பாதுகாப்பு படையும் இணைந்து விவசாயிகளின் பாதுகாப்பை வயல் நிலப் பகுதிகளில் உறுதிப்படுத்துவதாக தீர்மானிக்கப்பட்டது. அதனுடன் நீண்டகால பாதுகாப்பு திட்டத்தினையும் தேவையான நடவடிக்கைகளையும் மேற்கொள்வது தொடர்பாகவும் கலந்துரையாடப்பட்டது.

## கொழும்பு அல் மஸ்ஜிதுந் நஜ்மியில் புனித மி:ராஜ் தின நிகழ்வு



(எம்.எஸ்.எம்.ஸாகிர்)

புனித மி:ராஜ் தின நிகழ்வு (18) நேற்று முன்தினம் சனிக்கிழமை இரவு கொழும்பு - 12, கெஸ்லவத்தை அல் மஸ்ஜிதுந் நஜ்மி ஜம்ஆப் பள்ளிவாசலில் இரவு 8 மணி முதல் இடம்பெற்றது.

முஸ்லிம் சமய பண்பாட்டலுவல்கள் திணைக்களம் கொழும்பு -12, கெஸ்லவத்தை அல் மஸ்ஜிதுந் நஜ்மி ஜம்ஆப் பள்ளிவாசலுடன் இணைந்து இந்நிகழ்வை ஏற்பாடு செய்திருந்தது.

இந்நிகழ்வில், அல் மஸ்ஜிதுந் நஜ்மி ஜம்ஆப் பள்ளிவாசலின் பிரதம இமாம் மௌலவி எம்.எஸ்.எம்.நூருல்லா மிஹ்ராஜ் இரவின் முக்கியத்துவத்தைப்பற்றி உரை நிகழ்த்தினார்.

இஹ்லானிய்யா அரபிக் கல்லூரி அதிபர் மௌலவி எம்.எப்.எம். பருத் சிங்கமம் மற்றும் தமிழ் மொழிகளில் சிறப்பு பிரார்த்தனைகளை (துஆ) நடாத்தினார்.

முஸ்லிம் சமய பண்பாட்டலுவல்கள் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர்

பைஸ் ஆப்தீன் தலைமையில் இடம்பெற்ற மேற்படி நிகழ்வுக்கு முஸ்லிம் திணைக்களத்தின் உதவிப் பணிப்பாளர், அலா அஹமட் உட்பட திணைக்கள அதிகாரிகள், லிபிய தூதரக உயர் அதிகாரி முஸ்தபா இப்ராஹீம், அகில இலங்கை ஜம்இய்யத்துல் உலமாவின் உதவிச் செயலாளர் மௌலவி எம்.எஸ்.எம். தாஸிம், ஹஜ் குழுவின் தலைவரும் முஸ்லிம் சமய கலாசார பண்பாட்டலுவல்கள் திணைக்களத்தின் முன்னாள் பணிப்பாளருமான இப்ராஹிம் அன்சார், சுதீம்மா சம்மேளனத் தலைவர் மௌலவி அப்துல் ஜப்பார், கொழும்பு மாவட்ட மஸ்ஜித் சம்மேளனத்தின் தலைவர் சட்டத்தரணி ஷிராஸ் நூர்தீன், தேசிய ஒருமைப்பாட்டிற்கான சர்வமதக் கூட்டணியின் இணைத் தலைவர் அல் ஹாபில் அஷ் லெயிட் கலாநிதி. ஹசன் மௌலானா, சூபி தர்க்காக்களின் தலைவர் நசீப் மௌலானா, கெஸ்லவத்தை பொலிஸ்

பொறுப்பதிகாரி கஜித் பிரியந்த, முஸ்லிம் சமய பண்பாட்டலுவல்கள் திணைக்களத்தின் நிகழ்ச்சிகளுக்கான ஒருங்கிணைப்பாளர் அஷ்ஷெய்க் எம்.எம்.எம்.முப்தி, அந் மஸ்ஜிதுந் நஜ்மி ஜம்ஆப் பள்ளிவாசல் தலைவர் எச்.அம்ஜதீன், இணைச் செயலாளர்கள் ஏ.எம். கரீம் மற்றும் இர்ஷாத் ஹுசைன், பொருளாளர் எம்.என்.எம். நஜிப்தீன் கொழும்பு தெற்கு பொலிஸ் அதிகாரிகள் மற்றும் உலமாக்கள், அரசு உயர் அதிகாரிகள், கொழும்பு பள்ளிவாசல் தர்மகர்த்தாக்கள், பள்ளிவாசல் குழு

உறுப்பினர்கள், வர்த்தகப் பிரமுகர்கள், மற்றும் ஜமாஅத்தர்கள் எனப்படும் கலந்து சிறப்பித்தனர்.

நிகழ்வில் விசேட அம்சமாக கொழும்பு -12, கெஸ்லவத்தை அல் மஸ்ஜிதுந் நஜ்மி ஜம்ஆப் பள்ளிவாசலின் நூற்றாண்டை முன்னிட்டு, பள்ளிவாசலுக்கு உயல் செயார் நிறுவனத்தின் பணிப்பாளர் ஹனீபா ஹாஜியார் சோலார் பவர் சிட்டமொன்றைக் கையளிப்பதற்கான ஆவணங்கள் இதன்போது கையளிக்கப்பட்டது.

## அஸ்பெக் அகடமியின் கௌரவிப்பு நிகழ்வு



(அஸ்ஹூர் இப்ராஹிம்)

கல்குடா அஸ்பெக் அகடமியின் ஏற்பாட்டில் "தேசியம் வியக்கும் ஆரோக்கியத்துடனான எழுச்சி" கௌரவிப்பு அண்மையில் இடம்பெற்றது.

ஹோமாகம விளையாட்டு மைதானத்தில் இடம்பெற்ற 4வது இளையோர் தேசிய மட்ட பந்து பேட்மிண்டன் சுற்றுப்போட்டியில் தேசிய சம்பியன்களாக மகுடம் சூடிக்கொண்ட கல்குடா அஸ்பெக் அகடமி வீரர்களைக் கௌரவிக்குமுகமாக இடம்பெற்ற மேற்படி நிகழ்வில் மீராவோடை அஸ்பெக் அகடமி முன்றலிலிருந்து சைக்கிள் பவனியுடனான ஊர்வலம் ஆரம்பமாகி வாழைச்சேனை பொது மைதானத்தை வந்தடைந்தது.

கல்குடா அஸ்பெக் அகடமியின் பணிப்பாளர் ஏ.எல்.எம்.இர்பான் தலைமையில் மிக விமர்சயாக இடம்பெற்ற இந்நிகழ்வில், வாழைச்சேனை பொலிஸ் நிலைய அதிகாரிகள், மீராவோடை ஜம்ஆப்

பள்ளிவாசல் நிர்வாகத்தினர், கல்குடா அஸ்பெக் அகடமி நிர்வாகத்தினர், பெற்றோர்கள் எனப்படும் கலந்து சிறப்பித்தனர்.

இந்நிகழ்வில், 20வதுக்குட்பட்ட ஆண்களுக்கான பிரிவில் கலந்து கொண்ட ஓட்டமாவடி மத்திய கல்லூரி (தேசிய பாடசாலை) மாணவர்களான எம்.எச்.எம்..

அக்தாஸ், எச்.எம்.அப்தான், எப்.எம்.பைசான், எம்.ஆர்.எம்..சனப், யூ.எம்.சாஜித், வாழைச்சேனை அந்நூர் மத்திய கல்லூரி (தேசிய பாடசாலை) மாணவர்களான எம்.பி.எம்..நஜாத்,

ஏ.பி.எம்.ஸஹீர், எம்.எப்.அல்அமீன், ஜே.எம்.ஆசிம், எம்.என்.எம்.நதீர், எச்.எம்.ஏ ரிபாத், மீராவோடை அல் ஹிதாயா மகா வித்தியாலய (தேசிய பாடசாலை) மாணவர்களான யூ.எம்..

ஆசாத், எஸ்.ஏ.ஹமான், ஏ.எல்.எம்..நஸீம் மற்றும் பேருவனை ஜாமிய்யா நஹீமியா மாணவன் எம்.எம்..மக்காரிம் ஆகியோர் பாராட்டி கௌரவிக்கப்பட்டனர்.



இந்தோணிசியாவிலிருந்து அம்மான் எக்ஸஸ்ஸைஸ் கடற்படை கப்பல் 138 பேர் கொண்ட அணி அண்மையில் கொழும்புத் துறைமுகத்தினை வந்தடைந்தது.

இந் நிகழ்வில் இலங்கைக்கான இந்தோணிசியாத் தூதுவர் தேவி டொப்பிங் இப் படையின் அதிகாரிகளை துறைமுகத்திலிருந்து வரவேற்றார் அத்துடன் இலங்கையில் உள்ள மகளிர் கடற்படை அதிகாரிகளும் இணைந்து கொழும்பில் உள்ள இந்தோணிசியத் தூதரகத்தின் அலுவலகக் கேட்போர் கூடத்தில் ஒன்றுகூடலும் இடம் பெற்றது. இந் நிகழ்வின்போது இலங்கை மகளிர் கடற்படை அணியினரும், இந்தோணிசியா கடற்படை அணியினரும் தங்களது அனுபவங்களையும் பகிர்ந்து கொண்டனர்.

இந்தோணிசியா கடற்படைக் கப்பலில் 14 பெண் கெலிக்கெப்டர் விமானிகளும் கெலி விமானம் ஒன்றையும் எடுத்துவந்திருந்தனர். அதன் அனுபவங்களைக் இலங்கையின் கடற்படை மகளிர் அணியுடன் பகிர்ந்து கொண்டமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

(அஹ்மட் ஏ சமத்)





அபிரா அன்சார்

துருக்கியில் சக்திவாய்ந்த நிலநடுக்கத்தைத் தொடர்ந்து வீடற்றவர்களுக்கு பாதுகாப்பான வீடுகளை வழங்க அதிகாரிகள் விரைந்துள்ள நிலையில், பாதுகாப்புத் தரங்களை மீறியதாக சந்தேகிக்கப்படும் கட்டிட ஒப்பந்ததாரர்கள்

எண்ணிக்கை கிட்டத்தட்ட 50,000 ஆக உயர்ந்துள்ளது, 8,000 க்கும் மேற்பட்ட நில அதிர்வுகள் பதிவாகியுள்ளன. துருக்கியில் 43,556 பேர் உயிரிழந்துள்ளதாக சோய்லு கூறியுள்ளார்.

ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் அறிக்கைப்படி, நிலநடுக்கங்களால் 1.5 மில்லியன் மக்கள் வீடற்றவர்களாக மாறியுள்ளனர். சுமார் 500,000 வீடுகள் அழிக்கப்பட்டுள்ளன, மேலும் 210 மில்லியன் டன் இடிபாடுகள் அகற்றப்பட வேண்டும், இது 30 சதுர கிமீ (11.6 சதுர மைல்) பரப்பளவை நிரப்பும்.

கூடாரங்களில் இருந்து கொள்கலன் நகரங்களுக்கு மக்களை மாற்றுவதற்கான நடவடிக்கையை துருக்கி கடந்த வியாழக்கிழமை தொடங்கியது. முதல் கட்டமாக 15,000 கன்டெய்னர்களில் மக்களை கொண்டு செல்ல வேண்டும். இன்னும்

கட்டமைப்புகளை அடையாளம் காண விரிசல் அல்லது மோசமான அடித்தளங்களை ஸ்கேன் செய்து வருகின்றனர். இஸ்தான்புல்லில் ஒரு வலுவான நிலநடுக்கம் ஏற்பட்டால் 90,000 கட்டிடங்கள் இடிந்து விழும் என்று நகர அதிகாரிகள் சமீபத்தில் எச்சரித்தனர்.

இஸ்தான்புல்லில் நிலநடுக்கம் ஏற்பட்டால் 4.5 மில்லியன் மக்கள் பாதிக்கப்படுவார்கள் என்று இஸ்தான்புல் நகராட்சியைச் சேர்ந்த பர்கா கோட்சே கூறினார். "இது எங்களுக்கு முன்னுரிமை மற்றும் தேசிய பாதுகாப்பு விஷயமாக பார்க்கப்பட வேண்டும்." என்றார்.

மூன்று ஆண்டுகளுக்கு முன்பு தனது வீட்டை வாங்கிய லெவன்ட் அக்டான்,

இஸ்தான்புல்லில் இனி பாதுகாப்பாக உணராதவர்களின்

பால்ட் சிறிய பெரிய நில அதிர்வு நடவடிக்கைகளை அளித்தது. "சிஸ்மோமீட்டர்கள் மூலம் பதிவு செய்யப்பட்ட (பெரிய) பூகம்பங்களை நாம் வெறுமனே சென்றால், அது அதிகமாகவோ அல்லது குறைவாகவோ வெறுமையாக இருக்கும்" என்று பிரிட்டிஷ் புவியியல் ஆய்வின் ஆராய்ச்சியாளர் ரோஜர் முசன் கூறினார்.

அமெரிக்க புவியியல் ஆய்வின் படி, 1970 முதல் மூன்று பூகம்பங்கள் மட்டுமே ரிக்டர் அளவுகோலில் 6.0 க்கு மேல் பதிவாகியுள்ளன. ஆனால் 1822 இல், 7.0 நிலநடுக்கம் இப்பகுதியில் தாக்கியது, மதிப்பிடப்பட்ட 20,000 மக்கள் கொல்லப்பட்டனர்.

அது ஏன் மிகவும் கடுமையாக இருந்தது? கிழக்கு அனடோலியன் தவறு

ஆரம்ப நிலநடுக்கத்திற்குப் பதினொரு நிமிடங்களுக்குப் பிறகு, இப்பகுதி 6.7 ரிக்டர் அளவிலான நிலநடுக்கத்தால் தாக்கப்பட்டது. சில மணிநேரங்களுக்குப் பிறகு 7.5 ரிக்டர் அளவிலான நிலநடுக்கம் ஏற்பட்டது, அதைத் தொடர்ந்து பிற்பகல் 6.0 பிடிப்பு ஏற்பட்டது.

"நாம் இப்போது பார்ப்பது என்னவென்றால், செயல்பாடு அண்டை தவறுகளுக்கு பரவுகிறது" என்று முசன் கூறினார். "சிறிது காலத்திற்கு நில அதிர்வு தொடரும் என்று எதிர்பார்க்கிறோம்."

1822 ஆம் ஆண்டு நடந்த கொடிய நிகழ்வுக்குப் பிறகு, அடுத்த வருடத்தில் அதிர்வுகள் தொடர்ந்தன.

மக்கள் வசிக்கும் பகுதிகளில் இதேபோன்ற அளவிலான நிலநடுக்கங்கள் ஆயிரக்கணக்கான

# எதிர்க்கட்சியின் சக்திகளால் கவிழும் அர்துகானின் அரசு!

மீதான விசாரணையை துருக்கி விரிவுபடுத்தியுள்ளது.

பூகம்பத்தால் பாதிக்கப்பட்ட 10 மாகாணங்களில் தரைமட்டமான ஆயிரக்கணக்கான கட்டிடங்களில் சில இடிந்து விழுந்ததில் அவர்களின் அழல்படுத்தவில்லை என்றும், 1999 ஆம் ஆண்டு கடைசியாக ஏற்பட்ட பெரிய பூகம்பத்திற்குப் பிறகு, நிலநடுக்கங்களை எதிர்க்கும் கட்டிடங்களை உருவாக்குவதற்காக விதிக்கப்பட்ட சிறப்பு வரிகளை தவறவிட்டதாகவும் எதிர்க்கட்சிகள் குற்றம் சாட்டியுள்ளன.

துருக்கி-சிரியா எல்லைப் பகுதியில் பேரழிவை ஏற்படுத்திய நிலநடுக்கங்களால் இறந்தவர்களின்

சில மாதங்களுக்குள் தேர்தலை எதிர்கொள்ளும் அர்துகான், ஒரு வருடத்திற்குள் வீடுகளை மீண்டும் கட்டுவதாக உறுதியளித்துள்ளார்.

இந்த வாரம் சுமார் 865,000 பேர் கூடாரங்களிலும், 23,500 பேர் கொள்கலன் வீடுகளிலும் வசித்து வருவதாகவும், 376,000 பேர் பூகம்ப மண்டலத்திற்கு வெளியே மாணவர்கள் தங்கும் விடுதிகளிலும் பொது விருந்தினர் இல்லங்களிலும் இருப்பதாகவும் கூறினார்.

இஸ்தான்புல்லில் அதிக மட்டம்

துருக்கியின் அதிக மக்கள்தொகை கொண்ட நகரமான இஸ்தான்புல்லில் அடுத்த பெரிய நிலநடுக்கம் ஏற்படும் என்ற அச்சம் எப்போதும் இருந்து வருகிறது. ஆனால் இப்போது குடியிருப்பாளர்களிடையே அதிக அவசர உணர்வு உள்ளது, அவர்கள் தங்கள் கட்டிடங்கள் வலிமையானவை மற்றும் அடித்தளங்கள் வலுவானவை என்று நிபுணர்கள் சான்றளிக்க வேண்டும் என்றும் கூறப்பட்டுள்ளது.

கட்டிட ஆய்வாளர்கள், இடிக்கப்பட வேண்டிய அல்லது பழுதுபார்க்க வேண்டிய

எண்ணிக்கை அதிகரித்து வருகிறது என்றார்.

"நான் இஸ்தான்புல்லில் நீண்ட காலம் தங்கத் திட்டமிடவில்லை. இறுதியில், நான் வேறு இடத்திற்கு செல்ல வேண்டும். எனது குடும்பத்தை பாதுகாப்பான நகரத்திற்கு அழைத்துச் செல்வது பற்றி யோசித்து வருகிறேன்," என்று அக்தான் கூறினார்.

துருக்கி மற்றும் சிரியாவில் ஏற்பட்ட 7.8 ரிக்டர் அளவிலான நிலநடுக்கம், இந்த தசாப்தத்தில் மிக மோசமான ஒன்றாக இருக்கும் என்று நிலநடுக்க வல்லுநர்கள் தெரிவித்தனர். அனடோலியன் மற்றும் அரேபிய தட்டுகளுக்கு இடையில் 100 கிமீ (62 மைல்) விரிசல் ஏற்பட்டதாலே ஆகும்.

நிலநடுக்கம் எங்கிருந்து உருவானது?

இந்த நிலநடுக்கம் துருக்கியின் நூர்தாகி நகருக்கு கிழக்கே 26 கி.மீ தொலைவில் கிழக்கு அனடோலியன் ஃபால்டில் 18 கி.மீ ஆழத்தில் மையம் கொண்டிருந்தது. இந்த நிலநடுக்கம் வடகிழக்கு திசையில் பரவி, மத்திய துருக்கி மற்றும் சிரியாவில் பேரழிவை ஏற்படுத்தியது. 20 ஆம் நூற்றாண்டின் போது, கிழக்கு அனடோலியன் ஃ

என்பது ஸ்ட்ரைக்-ஸ்லிப் தவறு ஆகும்.

அவற்றில், திடமான பாறைத் தகடுகள் செங்குத்து பிழைக் கோட்டின் குறுக்கே ஒன்றுக்கொன்று எதிராகத் தள்ளப்பட்டு, ஒரு கிடைமட்ட இயக்கத்தில் இறுதியாக நழுவும் வரை மன அழுத்தத்தை உருவாக்கி, நிலநடுக்கத்தைத் தூண்டக்கூடிய மிகப்பெரிய அளவு திரிபுகளை வெளியிடுகிறது.

கலிபோர்னியாவில் உள்ள சான் ஆண்ட்ரியால் ஃபால்ட் ஒருவேளை உலகின் மிகவும் பிரபலமான ஸ்ட்ரைக்-ஸ்லிப் ஃபால்ட் ஆகும், விஞ்ஞானிகள் ஒரு பேரழிவு நிலநடுக்கம் பற்றி நீண்ட காலத்திற்கு முன்பே எச்சரித்தனர்.

"ஆதாரத்தில் அதே அளவு ஆழமான நிலநடுக்கத்தை விட நிலத்தின் மேற்பரப்பில் ஏற்படும் நடுக்கம் மிகவும் கடுமையானதாக இருக்கும்" என்று பிரிட்டனில் உள்ள திறந்த பல்கலைக்கழகத்தின் கிரக புவியியலாளர் டேவிட் ரோத்தரி கூறினார்.

என்ன மாதிரியான பின்னடைவுகளை எதிர்பார்க்கலாம்?

மக்களைக் கொன்றுள்ளன. நேபாளத்தில் 2015 இல் 7.8 ரிக்டர் அளவிலான நிலநடுக்கம் கிட்டத்தட்ட 9,000 உயிர்களைக் கொன்றது.

"இது நன்றாக இருக்காது," என்று முசன் கூறினார். "இது ஆயிரக்கணக்கில் இருக்கும், பல்லாயிரக்கணக்கில் இருக்கலாம்." குளிர்ந்த குளிர்கால காலநிலை, இடிபாடுகளில் சிக்கியவர்கள் உயிர் பிழைப்பதற்கான வாய்ப்புகள் குறைவு என்று அவர் மேலும் கூறினார்.

துருக்கியில் தேர்தல் நடக்கமா?

துருக்கியில் ஜனாதிபதி மற்றும் பாராளுமன்றத் தேர்தல் எதிர்-வரும் ஜூன் மாதம் நடாத்தப்படுவதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. இந்நிலையில் பூமியதிர்ச்சி அர்துகானின் தேர்தல் நடவடிக்கைகளுக்கு சுவாலினை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இந்த அனர்த்தத்துக்கு முன்பே ஜனாதிபதியின் செல்வாக்கு சரிவடைந்திருந்தன. துருக்கிப் பணம் பெறுமதியின் வீழ்ச்சி, உயர் பண-வீக்கம் காரணமாக ஜனாதிபதி அர்துகானின் செல்வாக்கு வீழ்ச்சி கண்டிருந்தது.